

# 共享绿地

# 亲近身边的自然

记者 杨绪忠 张 弛  
通讯员 张 晶 李佳静

城市“绿意”日益增加,踏入公园绿地,自由在地休闲和露营,成为越来越多市民的期盼。对此,我市相关部门积极回应市民关切,于近期推出了共享绿地的试点方案和相关指引。“放得开”和“管得住”,则成为共享绿地使用和管理中需要兼顾的现实问题。



## A 户外休闲,市民期盼亲近绿地

上周末,在鄞州区院士公园的大片绿地上,市民们或嬉戏奔走,或铺上防潮垫和餐布,在草坪上或躺或坐,尽情享受暮春时节的轻松时光。也有老人相约在这里打木球,整个公园显得活力十足。

“我每周都带孩子来这里玩,能在家门口亲近绿地、接触大自然,感觉生活很美好。”市民王女士对记者说。

相关数据显示,2012年至2022年,宁波中心城区建成区绿化覆盖率由38.23%提高到43.43%,城区人均公园绿地面积由10.56平方米提高到14.84平方米。在绿地面积增加的同时,市民也越来越期盼亲近那一片醉人的绿色。他们不仅需要可以“远观”的草坪,还需要可以“近玩”的绿地空间。

本月初,有网友向宁波民生e点通反映:为什么公园只允许铺野餐垫,不允许搭帐篷和天幕?现在很多人买了简易帐篷,希望周末和家人朋友找个地方放松一下。有关部门能否公布几个允许搭帐篷和天幕的公园,供广大市民免费露营?

无独有偶,上周末,在院士公园游玩的吴女士也表达了类似的想法,“近几年来,公园管理人员放松了对游人踏入绿地的限制,但还是不允许在绿地上搭帐篷和架设天幕,我们感觉意犹未尽。”

对于市民提出的公园草地能否开放的疑问,院士公园管理机构相关负责人表示:目前,公园的大部分草地处在开放期,这时候踏入其中,适度进行一些休闲活动,只要对草坪生长和环境影响不大,工作人员不会反对。但即便如此,有些行为也是不被允许的。比如明火的使用,不管市民是不是在草地开放期间进入,都不允许在草地上进行烹饪、烧烤等活动。而市民如果只是带一些熟食、干粮等,在草地上铺瑜珈垫、防潮垫等进行野餐活动,一般在草地开放期间是允许的。

该负责人提醒,为保证草坪的健康生长,希望市民遵循绿草生长规律,文明休闲娱乐。“当然,针对市民的露营需求,我们正在积极研究,探索可行的办法,待时机成熟再考虑。”

记者了解到,市民亲近绿地的期盼,已引起各地相关部门的重视。今年2月,住建部发布通知提出,将开展城市公园绿地开放共享试点,鼓励各地增加可进入、可体验的活动场地,完善配套服务设施,更好地满足人民群众搭建帐篷、运动健身、休闲游憩等户外活动需求。按照通知精神,试点时间为一年。其中,南方地区要应试点,逐步扩大公园绿地开放共享区域。其他地区可根据实际情况选择试点城市,合理确定开放共享区域。

▲日湖公园草坪上老少同乐。(市园林绿化中心供图)

▼市民在院士公园打木球。(杨绪忠 摄)

## B 8个公园,列入首批共享试点

为落实住建部要求,市综合行政执法局日前印发了《宁波市城市公园绿地开放共享试点工作实施方案》(下称《实施方案》)和相关管理指引(试行),以拓展城市公园绿地开放共享新空间,满足人民群众亲近自然、休闲游憩、运动健身的需求。

“本次试点期限为一年,范围为宁波城区。经排摸调研,首批确定8个试点公园:江北区双古渡公园、江北区日湖公园、海曙区姚江南岸滨江休闲公园、奉化区生命科学城中公园、北仑区纪念林公园、镇海区宁波帮文化公园、高新区滨江水韵公园、鄞州区院士公园。这些公园绿地具备较完善的基础设施和服务设施,有较大的草坪面积和较大的游客承载量。”市园林绿化中心相关负责人介绍。

《实施方案》提出,要积极探索共享绿地的活动类型,主要包括:

赏花共享活动。结合群众性绿化活动,举办郁金香、樱花、绣球花、大丽花等展览,并适当增加花卉市集、园艺表演

等,形成全民互动赏花的热潮。

科普共享活动。举办园林科普活动,向市民传播科学知识,包括科普讲座、科普展览、植物辨认活动、园艺摄影比赛等。

文化共享活动。通过与文广和街道等部门(单位)对接,将相关文化活动引入公园场地,丰富市民的文化生活。

休闲共享活动。公园景观优美、负离子含量高,是市民健身休闲的好去处。除了市民自发搭建帐篷、体育健身以外,可与体育等部门对接,举办各类体育、游戏娱乐比赛和活动。

公益共享活动。包括义务植树、环境美化、义诊、志愿者服务等,让大众参与到公益事业中,共同推进社会进步。

为了让共享绿地既能“放得开”,还能“管得住”,《实施方案》特别提出,要建立健全共享绿地管理制度,并配套制定“开放共享绿地管理指引”。

同时,建立AB地块轮换管护制度。加强植物精细化养护管理,对杂草进行清除,对裸地进行补种,对损坏较严重的绿地设置围栏,避免植被被过度踩踏影响正常生长。

## C 开放共享,体现城市文明进步

未来,如何更好地把共享绿地这项市民广泛关注的民生工程做好做实,相关人士纷纷建言献策。

“目前,我市大部分公园草坪种植的是马尼拉草、黑麦草和百慕大草等耐踩踏的绿草,但人员集中踩踏仍会对其造成损伤,给公园管理部门增加了养护压力,同时管理成本也大幅上升。我们希望各地积极探索,贴近市民实际需求,在《实施方案》的基础上,逐步形成‘一园一策’,不断总结经验,使公园绿地真正做到‘放得开’‘管得住’。”市园林绿化中心养护指导科副科长蔡艺莎表示。

“绿地开放共享,让市民与自然更亲近,需要在实践中不断完善,实行多样化、精细化的管理引导措施。”海曙区政协社会法制和港澳台侨委副主任屈庆长期关注共享绿地问题,也是一名资深的公园“跑友”。她认为,打破公园绿地与市民的界限,开放共享只是第一步。要更好地发挥绿地生态功能和价值,形成更加开放融合的城市风貌,还需在做大“蛋糕”、加强管理等方面下更大功夫。目前,我市开放的公园绿地多为“存量产品”,要让绿色更加惠民,还需要不

断添绿,通过对城市公共空间的微更新、微改造等,打造更多小游园、口袋公园、城市绿道,给绿地开放共享做“加法”,不断满足人民群众的需求。

杭州市城乡建设设计院宁波分院院长余振翼认为,宁波可以建立绿地共享平台,通过互联网技术,将公园共享信息、位置、使用规则、预约制度等实时发布,方便市民自由选择。同时,要注意完善设施配套,提升服务功能。针对共享区域的不同类型、人群的使用需求、游客的承载量等,做好周边公共服务设施的改造扩建工程,如水电接口(露营)、公厕、垃圾回收点位、紧急医疗、监控防护(智慧监控)、停车场(充电桩)等。“可以考虑引进第三方服务机构,使一些配套服务社会化,以解决管理成本上升的难题。”

一些市民表示,绿地开放共享是体现城市文明进步之举,还需我们每个人文明素质的坚实支撑。面对日益增加的城市绿意,只有全民“共护”,才能更好地共享,推动公园绿地开放共享形成良性循环,让生态资源释放更多民生红利。



### 新闻1+1

## 公园绿地开放共享区域 您关心的问题看这里

根据日前发布的《宁波市公园绿地开放共享管理指引(试行)》,公园绿地开放共享区域应符合以下条件:

开阔的区域;地形相对平整,坡度小于15度;有完善的服务设施和应急保障措施;避开文物保护单位、存在自然灾害风险及生态脆弱区域,避开易干扰野生动物

繁衍和活动等区域。  
公园绿地共享区域开放时间应符合以下条件:  
开放季节主要为春季和秋季等气候适宜的季节,开放时间由各公园根据实际情况而定。为保障游客安全,自发性活动搭设帐篷原则上夜间不开放,组织性活动根据活动方案时间而定;如遇暴雨、大风、高温等极端天气,应采取临时关闭等动态管理措施,并提前通知游客。  
《指引》还明确规定,

公园绿地开放共享区域要做好相关配套服务:  
一是公园绿地开放共享区域和公园主入口应设置标识标牌,明确共享区域界限、服务时间。合理规划帐篷搭设范围,写明游客注意事项等。  
二是公园绿地开放共享区域应具备公共厕所、停车场、分类垃圾回收箱、监控等基础设施。此外,根据市民休闲活动需要,共享区域可适当配备自动贩卖机、体育健身设施、儿童游乐设施等相关配套设施。  
(杨绪忠 整理)